
Apare Ca 15 a fiă-cârei luni. 

T R A N S I L V A N I A 
FOIA ASOCIAŢIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMlNÂ ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNO. 
Nrultt 8. siBiiC, 15 AUGUSTfJ 1895. Annltt X X V I . 

Nr. 271—1895. 
CONVOCARE. 

Adunarea generală a „Asociaţiuneî transilvane pentru 
literatura română şi cultura poporului română", conformă 
§§. 14 şi 21 din Statutele Asociaţiuneî, se conv6că în opi-
dulu Blajii pe filele 2j fi 28 Augustu stilulu noii, pe 
lângă următdrea 

P r o g r a m ă : 
Marţi în 27 Augustu. 

Şedinţa I. cu următdrea ordine de di: 
1. Deschiderea şedinţei prin presidiă la 10 ore a. m. in 

localulu, ce se va designa spre acesta scopă; 
2. Raportă generală despre activitatea comitetului în decur

sulă anului 1894, dimpreună cu adusele aceluia; 
3. Alegerea comisiuniloru de câte 3 membri, şi anume: 

a) pentru esaminarea raportului generală pro 1894; 
b) pentru esaminarea raţiociniuluî pro 1894 şi a proiectu

lui de bugetu pro 1896; 
c) pentru esaminarea propuneriloru comitetului referitore 

la modificarea statuteloră şi 
d) pentru încassarea tacseloră dela membri vechî şi dela 

ceî cari se voră înscrie din noă. 
4. Insinuarea propuneriloră şi a eventualeloru interpelări. 
5. Raportulă comisiuneî pentru înscrierea membriloră, şi 
6. Cetirea eventualeloru disertaţiunî însinuate la timpă. 

Mercuri in 28 Augustu. 
Şedinţa II. cu următdrea ordine de di; 

1. Deschiderea şedinţei la 10 ore a. m. 
2. Verificarea procesului verbală din şedinţa I. 
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3. Raportele comisiuniloru esmise în şedinţa I. 
4. Cetirea eventualeloru disertaţiunî. 
5. Alegerea comitetului şi a funcţionariloru Asociaţiunei pe 

noulu periodu de 3 anî 1896—1898. 
6. Defigerea locului pentru procsima adunare generală a 

Asociaţiunei. 
7. Disposiţiunî pentru autenticarea procesului verbalii din 

şedinţa II. şi 
8. încheerea şedinţelorii adunăreî generale. 
Se observă, că eventualele disertaţiunî aii se fiă presentate 

presidiului Asociaţiunei în scrisă cu 8 dile înainte de adunarea 
generală. 

Sibiiă, din şedinţa comitetului Asociaţiunei transilvane pentru 
literatura română şi cultura poporului română, ţinută la 29 luliă 
1895. 

Dr. Ilarionii Puşcariu m. p., Zacharia Boiu m. p., 
v.-preşedinte. secretarii I. 

ÎN AJUNULU ADUNĂREÎ GENERALE A ASOCIATIUNEÎ. 
1 

Preste puţine dile are a se întruni poporulu românii 
la serbarea anuală a „Asociaţiunei transilvane"; şi locultt 
întrunire!, conform onorificei invitări, ce i s'a făcuţii din 
partea despărţământului respectiv, are să fiă, acum pentru a 
3-a respective pentru a 4-a oră opidulu Blaju, unulă din cele 
mal vechi aşedăminte ale culturei nostre naţionale. 

Nu ne credem competenţi, a anticipa împărtăşirile, ce 
ne va face comitetulii centralii alu Asociaţiunei prin rapor-
tulă anualii despre activitatea sa în cursulă acestui anii, şi 
despre starea, în care se află îndeobşte Asociaţiunea nostră 
pe tdte terenele salutarei sale activităţi; credem însă, că pe 
lângă modestele puteri, de cari ea dispune, raportului gene
rala va aduce pentru toţi ce! nepreocupaţî şi momente îm-
bucurătore. 

înainte d e t o t e notificăm cu bucurie, că cu puţine es-
cepţiunî despărţămintele Asociaţiunei aii arătaţii în timpulii 
din urmă unii interesii mal vitt pentru prosperarea nobile-
lorii probleme, ce le sunt încredinţate: a fi mediulii între 
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centru şi periferia, percipiândă şi comunicândă reciprocă uni
tatea spirituală, ce caracterisăză orî-ce societate vitală. în 
proporţiune cu acesta momentă îmbucurătorii vedem ună 
progresivă crescămentă şi cu privire la numărulă membriloră 
Asociaţiuneî, care numără, afară de membrii ajutători, a ajunsă 
la cifra de 1000. Adevărată, că este forte neînsemnată numărulă 
acesta faţă cu cele trei milidne Români al patriei nostre; însă 
considerândă numerdsele reuniuni de totă felul, ce vedem în-
fiinţându-se în tdte părţile, şi avend în vedere enormele 
greutăţi materiale şi multe altele, ce ni le impune timpulă 
presenta, chiară şi acesta mică progresă ne inspiră bărbă
tească încuragiare întru promovarea nobileloră scopuri cultu
rale, ce urmărimfi. 

O urmare firescă a acestei îmmulţirî a membriloră este 
apoi şi o crescere succesivă a mijldceloră Asociaţiuneî nostre, 
şi acesta iarăşi ne permite o raţională îmmulţire a erogatelorfi, 
cari le reclamă progresulă culturală ală poporului nostru. 

Comitetulă centrală cu zelă satisface, pe cât numai i-a 
fostă cu putinţă, obligăminteloră sale; organulă Asociaţi
uneî, care la 1879 a fostă sistată pentru ună ană şi era 
pe aci a se sista de totă, prin stăruinţele bărbaţiloră sei 
conducători a însufleţită de noă şi a lărgită în modă îm-
bucurătoră cerculă cetitoriloră sei. Ajutdrele Asociaţiuneî 
pentru tinerimea şcolară de ambe secsele, precum şi pen
tru învăţăceii de meserii şi alte industrii folositdre mergă 
progresândă. Pentru poporă s'a începută o seria de pu
blicaţiunl, cari sperămă că voră îmmulţi gustulă de cetită 
şi cunoscinţele luî folositdre. Scola civilă de fete a Asoci
aţiuneî ană de ană a progresată, şi în privinţa puteriloră 
didactice şi în privinţa numărului eleveloră, interne şi 
esterne; chiar şi anulă şcolară procsimă este chiămată a 
areta ună noă progresă în privinţa acestui aşedămentă atâta 
de bine acreditată în sinulă poporului nostru. 

Modificarea unora disposiţiuni ale Statuteloră Asociaţiu
neî, cerută de guvernă, ne va da, credem, plăcută ocasiune, 

15 . 
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a completa şi unele alte puncte, cari esperienţa de 34 ani 
ni-le-a arătată a fi nesuficiente; şi procsima adunare gene
rală va fi chiămată a se ocupa în fondii de Statutele Asoci
aţiune! sale, şi prin acesta a-î da unii noii aventu de îmmulţitâ 
şi mânosă activitate. 

în numerulă festivă ală acestui organă amu atinsă sub 
titlulă „Seminţe şi dorinţe" ună ciclu de idei, desfăşurate 
acolo de mal mulţi bărbaţi valoroşi din tote părţile români-
mel. Unele din acestea sunt: a se estinde cerculă Asociaţi-
unel preste întregă patria nostră, a se contopi seă cehi 
puţină a se întruni fondulfi pentru teatru română barem pentru 
ună timpă ore-care cu fondurile Asociaţiune!, a se reactiva 
secţiunile sciinţifice ale Asociaţiune!, a se pune temeiă la 
scole de specialitate agricolă şi industriară, a se întemeia 
bibliotece şi societăţi de cetire pentru poporă, a se înfiinţa 
în Sibiiă şi alte centre culturale câte ună internată pentru 
şcolari, pentru a le înlesni studiulă şi a preveni multele ne
ajunsuri, ce urmeză din atâtea locuinţe de astăzi ale lorii, 
serăcăciose şi necorgspundătdre, ba uneori evidentă stricâcidse. 

Aceste dorinţe s'aă manifestată atunci şi la alte oca-
siuni; şi adunarea generală a Asociaţiunel va adauge ună 
noă laură la cununa meriteloră sale neperitdre, dăcâ şi la 
întrunirea sa din focularulă dela îmbinarea Ternaveloră se va 
ocupa de aceste şi alte însemnate cestiuni, spre a face din 
ce în ce maî viuă interesarea poporului pentru Asociaţiuuea 
sa şi a mări totă mai multă cerculă nobilei ei activităţi. 

Cu aceste dorinţe purcecJStore din inimă salutămă şi pe 
calea acdsta întrunirea dela Blajă şi i urămă cea mai armo
nică lucrare întru prosperarea culturei poporului nostru! 

Z. Boiu. 

DIN VIEŢA GENERALULUI TRAIANU DODA. 

Traianu Doda s'a născută din părinţi ţeranî, în co
muna Prilipeţu, comit. Caraş-Severină, cerculă BozovicI, la 
anulă 1822. 
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Urmândă la studii, ca fiiti eşitil din poporu (grăniţeră), 
s'a nisuită cu totă rîvna se" se perfecţioneze cât mal mulţii, -
şi sfi fiă astfelfl cât mai folositorii în primulă rendă nâmului 
seă, apoi patriei şi societăţii în genere. Pe cariera militară, 
care a îmbrâţişat-o cu totă ardorea sufletului şeii străduitoră, 
a înaintata în cur&idă dela trâptă la treptă, ajungendă la 
posiţii totâ mal distinse. Inteligenţa, zelulfl şi caracterulii seu 
firmti i-au foştii singurulă patronii, afară de curagiulft băr-
bâtescă, prima virtute militară în vremuri de rfisboiă. 

Dovadă despre acăstă virtute a daţii în cele patru rfis-
boie (dela 1848, 1859, 1863 şi 1866), Ia cari a partici
pată şi în urma cărora a fostă distinşii cu decoraţiunî acor
date de Maiestatea Sa monarchulă, ala cărui credinciosă 
soldată a fostă. 

La anulă 1840 Traiauă Doda a fostă numită locote
nenta, la 1848 căpitană, în 1854 maioră, ear la 1860 a 
fostă numită şefă am statului maioră; la 1866 a fostă nu
mită generală şi comandaută ală cetăţii Cracovia. în anulă 
1872 s'a pensionată, ear la 1874 grăniţerii cercului Caransebeşă 
1-aă alesă deputata dietală şi în 1880 preşedinte ală comu
nităţii de avere. Ce talentă militară a fostă generalulă Doda, 
resultâ şi din faptulă, că între atâtea ilustrităţî militare, în
tre aţâţi prinţi şi aristocraţi, şefu ală statului maioră elu a 
fosta numită, de şi era de origine ţfirănescă şi în etate nu
mai de 38 ani. 

După-ce s'a retrasă din oştire, a avută ca presidentă 
ală comunităţii de avere grăniţerescl ună mare şi împună-
toră rolă politică şi socială în viaţa româniloră din Bănată. 

Jalea adencă, ce a cuprinsa întregă românimea la au-
(Julă scirei neaşteptate a morţii generalului Traiană Doda, 
s'a manifestata într 'ună modă demnă cu ocasiunea îmmor-
mentarel distinsului bărbată, participândă multe mii de 
români din tdte părţile, şi pontificându însuşi P . S. Sa, 
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părintele episcopii ală Caransebeşului Nicolae Popea, cu 
asistenţă numerosă. 

Sentimentele înalte patriotice şi românesc!, ce le-a ma
nifestată şi propagată în sinulă poporului nostru generalulă 
Traiană Doda, şi carî, dee Cerulă, se încolţescă şi se se în-
tărescă din dj în di maî multă, voră forma cununa neperi-
tdre a fapteloră sale, şi voră ţine" întotdeuna viuă memoria 
lui între noi! 

GLASULU TIMPULUI 
(Pentru poporă). 

în vremea din urmă s'a pornită ună curentă noue fdrte 
primejdiosă, care nesuesce a străbate în rândurile poporului 
dela sate, ca sub masca de ajutoră bănescă şi carnete ieftine 
se-lă câştige şi încătuşeze. 

Maî interesantă este a cundsce procedura acestei lucrări. 
Străinii se pună la muncă, ca se întemeieze în satele ndstre 
românesc! bânci sătesci. Ca se pdtă face acesta, aă lipsă de 
membri, şi aceia dorescă a-î câştiga din şirulă poporului. Cu 
conducerea însoţiriloră apoi voescă a încredinţa pre preoţii seă 
înveţătorii. Ear ce putere domnitdre are capitalulă şi banulă 
asupra vieţel şi asupra fiă-cărui omă, cu toţii suntemă în 
Gurată şi seim. 

Deci munca străinului, ca prin ajutorulă, spriginulă şi 
conlucrarea conducetoriloră firesc! ai poporului, prin banulă 
şi sudorea aceluia, sS-lă facă a duce carulă cu povara stră
inului, acolo, atunci şi unde densulă doresce: acesta este 
adeverată primejdie pentru noi. 

Este adeverată, că pe puntea, care voesce stiăinulă a 
străbate în sinulă poporului nostru, este pusă firma: Capitală 
după trebuinţă şi cămetă fdrte ieftină. Dar de"că ne punem la 
cugetare, apoi prin ajutoriulă minţii ndstre sănătdse ne între-
bămă: dre ce şi voescă aceştia? 

După o combinare şi judecare seridsă aflămă motivele, 
care îndemnă pre străinii se vină cu ajutorulă loră, şi anume: 
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Scopul» principalii este, ca se ne pmnă prin capita-
lulit acesta în sclavia şi servitutea lorii. 

Fiind-că nici ei n'aă capitala îndestulitoră şi îmbelşu
gată, dorescă ca prin suddrea poporului nostru se ajungă la 
scopulă principală. 

A treia, putândă câştiga şi angaja pe conducătorii fi
resc! ai poporului de diregători şi servitori unui biroă cen
trală, dânşii la totă întâmplarea plătindu-le aă anumită dreptă 
a dispune cu supuşii loră. Aşa aceştia sunt câştigaţi prin lâfâ, 
poporală plugară prin împrumuturi, — deci ună mare scopă 
vadă realisându-se. 

Acesta scopă înse pentru noi este nespusă de primejdiosă. 

Aflândă noi, că poporală nostru chiar de străini este 
cunoscută de ună materială bună, cu care şi prin care 
se potă face lucruri frumose, trebue folosită vremea, ca noi 
se prevenimă şiretliculă străinului. 

Dacă străinii n'ar afla deplină asigurare şi virtute îu 
rândurile luî, de o parte că potă îndeplini şi lucruri mal 
grele cu dânsulă, de alta că aă terenă bună de aşezată ca
pitalele loră la poporulă nostru: este lucru dovedită, că s'ar 
ţină departe de rândurile aceluia şi n'ar avă voie a face în
soţiri cu dânsulă. 

Aşa stândă lucrulă, conducătorii poporuluî aă o sfântă 
datorinţă a se pune deadreptulă ei în fruntea poporuluî ca 
stăpâni; dar nu prin mijlocirea străiniloră ca servitorii ace
lora, în vieţa comună este pururea maî de primită ca se fiî 
stăpână şi în frunte, decât servitorii şi înapoi. 

Deci glasulă vreme! ne spune, că nu este timpă de 
perdută, ci cu puteri unite se ne punemă pentru a stringe 
rândurile poporuluî. 

Este adevărată, că noi inteliginţa unindu-ne am înteme
iată deosebite institute de credite, şi depuneri; dar fiind-că 
tote acelea s'aă formată din capitale mal marî, poporulă de 
rândă n'a putută întră în şirulă acelora, Aşa doruhi de în-
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soţire trebue să-lă plâutăraă şi în mijloculu poporului, căcî 
dânsulă este pământulă celă mai roditorii şi stâlpulă, pe 
care razimă tăria vieţii ndstre. 

Mai alesă astădi, când prin legile contrare cu adevărata 
credinţă a bisericei ndstre, suntem ameninţaţi cu demorali-
sarea, când în modă vădită se lucră a despărţi turma de 
păstoră, când ondrea preotului şi învăţătorului, adecă a con
ducătorului firescă se cercă a se ştirbi, aceia aă datorinţă 
ca se descopere mijldce, prin care se fia deplină resplătiţi şi 
totă odată se aibă cetatea, de unde îşi potă apăra dem
nitatea loră. 

Nu pote esista astăzi mal puternică mijlocii, decâtă 
pregătirea poporului la însoţiri economice. Adecă stringendă 
şirurile poporului, acela se fiă deşteptată şi luminată, ca însuşi 
prin puterile proprii, prin sârguinţâ şi păstrare, prin lucrarea 
înţeleptâ a pământului şi prin ajutorare împrumutată se nesu-
ăscă a scăpa din greutăţile deosebite, ce trebue se suporte. 

Aceste însoţiri bine conduse nu sunt numai pentru aju
torare în bani, ci chiar culturale şi moralisatdre. Atâta ca 
membru cât şi ca împrumutătoră nu pdte fi decât o persdnă 
cu viaţă nepetată, treaz, cu purtare bună şi sîrguinciosă. 

Fiind-că aceste însoţiri crescă şi se desvdltă din po-
poră, încât însuşi prin puterile sale se ridică, prin sirguinţa 
sa se pregătesce a scăpa la limanulă fericirei: ele aă trăinicia 
şi viitorulă. Capitalulă adunată pe încetă, dar multă preţu
ită, fiindă sudorea muncel grele, se pote întrebuinţa a face 
tdte înlesnirile economice. Aceste însoţiri potă întemeia: 
societate de consum, neguţâtorie comunală, potă procura ma
şini pentru lucrarea mai înţelăptă a pământului, potă cum
păra proprietăţi şi averi. Cumpărândă averi mai mari, acelea, 
le potă împărţi între singuraticii membri, cu îndatorirea se le 
plătăscă în rate de mai mulţi ani. 

Mai însemnate sunt trei cerinţe, care daă motivele 
cele mai puternice, ca însoţirile sătescî se fiă întemeiate. în
tâia poporală are la îndemână în casă de lipsă ajutorulu în 



233 

bani, nu este silită a alerga săptămâni întregi perdândti di-
lele cu cereri de împrumută. A doua având bani, îi depune 
cu dobândit, nu stau fără interese capitalele ani de dile. în 
urmă ori depune ori ridică capitale din carnete său interese, 
remâne o mică parte si pentru însoţire. 

Aceste însoţiri se nutrescă ca din nisce isvore binefă-
cătdre prin băncile mal mari. Dânsele împrumută sub firma 
lorti capitalele mai mari dela bănci. Aşa poporulă nu vine 
directă în atingere cu băncile mai mari, ci după trebuinţă 
şi lipsă primesce creditele dela însoţirea sa comunală. 

Ce folosă şi ce bunătate sunt însoţirile aşa numite ru
rale pentru poporulă plugară, s'a dovedită în Germania. 
Acolo Reiffeisen a făcută chiară lucruri măreţe pe terenulă 
economică, numai prin asemenea însoţiri. 

Atâtea şi numerose altele sunt motivele, care tdte ne po-
runcescă, ca se muncimă pentru întemeierea însoţiriloră comu
nale, încâtă în presinte abia pdte fi ună lucru mal temeinică, 
mal trebuind osă decâtă acestea. 

Ună poporă, care şi-a putută elupta prin sirguinţă, lu
cru şi păstrare bună stare materială, care are financele 
bine regulate, care dispune de bogăţie, se pdte afirma pe tdte 
terenele vieţei sociale şi culturale. 

Poporulă nostru română este stăpână pe o frumdsă în
tindere de pământă, care bine lucraţii mai pdte sâ-i deie de 
patru ori atâta veniţii, pdte ţine şi nutri din sinulă seă 
de trei ori atâta poporă, cât trăiesce astădl. Spre a pută 
ajunge acăsta, poporulă are lipsă de următdrele t rebuinţe: 
însoţire, lucru si păstrare. E dreptă că s'aă făcută unele în
cercări cu aşa numitele reuniuni economice, care cu multă 
greutate abia în doue locuri s'aă putută întemeia. Am cuno
ştinţă positivă din alte doue locuri, unde au încercată aseme
nea lucru; dar din partea ministrului statutele nu s'aă apro
bată, nici s'aă respinsă, ci le ţine ministrulă neresolvite 
aprdpe de doi ani de dile. 
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- Noi avem unu remedifi forte uşorii a scăpa de astă 
şicanare. Conform legeî comerciale putem întemeia însoţiri, 
ale cărorii statute este îndatoraţii tribunalulii regescii a le vidima 
cu clausula de aprobare şi a le semna firma. Aceste însoţiri 
apoi afi unii cercii cu mulţii mai largii pe terenulti econo
micii: potfl avă comerciii, boite de consum, potu cumpăra 
şi vinde moşii, potfi cumpăra maşine pentru lucrarea maî 
raţională a pământului ş. a. 

Spre a veni în ajutorulfl poporului nostru plugarii, am 
prelucraţii: ^îndreptară pentru întemeierea bănciloră ru
rale". Acesta dă tote poveţele de lipsă pentru întemeiere, 
acolo sunt statutele românesce şi unguresce, fiă-care §. din 
dânsele, unde a foştii de lipsă, este esplieatfi pe basa legei 
comerciale din 1875 art. XXXVII dela §§. 2 2 3 — 2 5 8 . Esem-
plarulă costă 60 cr. 

Deci dela înţelepciunea, virtutea şi voinţa conducători-
lorii noştri se aştăptă, se păşăscâ înainte, căci asta o pretinde 
glasulîi timpului! I. Costină, 

preotu. 

MOMENTE DIN VIEŢA LUI PETRU MAIORU DE 
DICIO SÂNMARTIN 1753—1821. 

(Cercetări literar-istorice). 

în aniî trecuţi, cercetândfl unele biblioteci prin Bânatu, 
avui norocirea a afla fntr'o bibliotecă o broşură forte inte
resantă, carea revărsa multă lumină asupra vieţei prea pu
ţinii cunoscute a fericitului Petru Maiorii. 

Acesta broşură interesantă are titlulii: „Răspunsul la 
câttirăa, carea s'aă dată asupra persanei lui Petru Maioră, 
autorului Istoriei cei pentru începutulă Româniloră în 
Dacia". La Buda, în crăiască tipografie a universitate! 
Ungariei 1814, 8° micuţii, 42 pagini. 

, Acăstă broşură este scrisă de unii anonimii din Buda 
pe timpulu, când Petru Maiorii petrecea acolo ca censoru, 
revisorii şi corectorii la crăiască tipografia a universităţii 
Ungariei pentru cărţile românescî. Pe lângă tdtă silinţa nu 
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am putută erua numele autorului cu positivitate. Dar con-
frontândă broşura cu celelalte scrieri ale lui Pet ru Maiorii, 
am aflat'o prea comună în espresiuni, ceea ce pare a dovedi 
indirectă, că autorulă ei ar fi însuşi Petru Maiorii. Căci 
cine a cunoscută mai bine cugetările lui Petru Maioră decât 
elă însuşi?,Cine a cutezată a înfrunta publice scăderile şi 
retăcirile de pe acela timpă, decât însuşi dânsulă ca bărbatulă 
inteligentă, consciă de sine, carele petrunsese destulă de adâncă 
în afacerile curţii episcopescî „a Făgăraşului". 

Din broşura acăsta ne convingem, fără a mal scutura 
pulberea de pe actele acelora timpuri din archivele ţărei, că 
cârtitorulă dela Blajă şi-a fostă rădicată capulti, nu ca se 
critice obiectivă, conform reguleloră criticei, ci ca se facă ca 
cea dintâiă Istorie a Românilor» tipărită să se nimicească, 
pe autorulă ei să-lă persecuteze pană la mdrte atâta mora-
licesce, cât şi materialicesce, ca astfelă nimicind, pe autoră, 
să se nimicească şi fătulă seă. Precum Qice I f t P a 8- 6 a 

criticei sale, carea se tipări la Clujă „că am fostă silită să 
traducă pe românie de pe limba latinescă cele doue cuvân
tări despre lauda Vlădicei făcute şi tipărite, ca se aibă 
prilej ă a răspunde la cele ce s'aă scrisă în Istoria Româ-
niloră acum eşită la Buda împrotiva Escelenţiel Sale Dlui 
Episcopă Ioană Bobb". 

Primejdia rădicată înşişi de români în contra Istoriei 
Româniloră, cari cereaă dela Palatiuulă Ungariei, ca numai 
decât să se oprgscă acea Istoria periculdsă a se vinde, de 
se cuprindea întră acela chipă precum s'aă fostă aşternută, 
remânea strălucita aceea „Istorie a Româniloră" la începu-
tulă nascerii sale cu totulă îngropată, şi Românii cei mal 
mulţi din noă întru vechia necunoscinţă şi defăimare cufundaţi. 

Provedinţa însă a voită, ca primejdia ce ameninţa viaţa 
„Istoriei Româniloră", se ia sfârşită, şi defăimările celoră ră
tăciţi nu se luară în nici o socotinţă. Archiducele Palatin 
Ştefană dedă voie liberă a se vinde Istoria Româniloră, cu 
acea adăugată laudă, că istoria acăsta e cea dintâiu şi sin-
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gură în limba românâscă scosă din vechii şi vrednici de cre
dinţă scriitori, carea cu folosă se pdte ceti. Aceste sunt 
şi cuvintele resoluţiel Palatinului şi Archiduce Ştefană din 
10 Octobre 1813 sub numărulă 2 0 3 9 : „lila etiam ex 
consideratione venui exponendum relinqui potest, quod haec 
Historia ex antiquis et probatis Historicis desumpta unica in 
Valachica linqua praexistit, quae cum primis per illos, qui 
solius Linquae Valachicae gnari sunt, cum utilitate legi queat". 

Acâsta a fostă viaţa lui Petru Maioră pe la anii 
1812, 1813 şi 1814 în Buda, pe când se tipăriră acolo 
Istoriile Românilorfl, atât cea politică cât şi cea bisericescă. 
Acum sâ vedem alte episode de ale vieţii lui. 

Când voescl a descrie viaţa cuiva, trebue sâ-î cunosc! 
tota viaţa în tote privinţele, atât bune cât şi rele. 

Ear descriind vieţa onoră bărbaţi, pe cari nu i-am cu
noscută şi cari aă trecută de multă din viaţa acesta, primo 
loco trebue a le cundsce tote operele, atâta tipărite cât şi ma
nuscrise, numai şi numai atunci cu 6re-şl care reservă ne-am 
pută pronunţa cu succesă asupra vieţii loră. Căci nu seim, 
cu timpulă ce se va mai pute descoperi despre dânşii! — 

Descriind mal aniî trecuţi stimatulă domnă A. M. Ma-
rienescu viaţa fericitului Petru Maioră, nu seim din ce cause 
n'a luată acesta împrejurare esenţială în destulă considerare. 

Petru Maiorii studiindu la Roma şi Viena, 
1774-1119—i78o. 

Dlă Dr. A. Marienescu a vorbită multă despre epoca 
lui Petru Maioră, dar prea puţină despre viaţa lui. 

Aşa d. e. la pag. 23 prea puţină vorbesce despre vieţa 
lui Petru Maioră. 

Trebuia se ne spună pe largă mâl multe. Aşa d. e. 
cum Gregoriă Maioră, fericitul episcopă ală Făgăraşului, cu 
reşedinţa în Blajă, la anulă 1774 trimisese pe Petru Ma
ioră şi pe colegulă seă G. Şincai la Roma, spre a-şî con
tinua studiile în institutulă numită Collegium de propaganda 
fîde. Cum P. Maioră a petrecută în Roma 5 ani studiindă 
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2 ani filosofia şi 3 ani teologia, ear în 20 Ianuariă 1779 
a depuşii esamenulă baccalaureată şi după aceea s'a re'ntorsă 
în patria sa. Reîntorcendu-se în patria, s'a mai oprită 
în Viena pare-mi-se din porunca împerăţieî, unde zăbovi 
aprdpe ună ană de $ile, sub durata cărui timpă a înveţată 
Pravila, ce se djce: Jus canonicum. 

Dar altcum şi din recomandarea lui Petru Maioră de 
episcopulă Samuilă Vulcană dela Oradea-Mare este prea evi
dentă, că Petru Maioră, după ce a studiată la Roma filosofia 
şi teologia şi înainte de a fi fostă aplicată ca profesoră în 
Blajă, a studiată dreptulă canonică în Viena. (Ve<jlî Analele 
Academiei Române din Bucuresci Ser. II. tom. V, sect. 2 
1884 pag. 56). 

Petru Maiorii, profesorii în Blaju 1780—84. 
După zăbovirea de aprope ună ană de dile *) în Viena 

şi absolvirea dreptului canonică s'a îndreptată câtră Ardeală 
spre Blajă, de unde fusese trimisă pre la a. 1774 de neui-
tatulă Archiereă Gregorie Maioră. 

Când a sosită la Blajă, a fostă numai decât denumită 
tomna în a. 1780 de profesoră la Logică, Metafisică şi la 
Dreptulă firei. **) 

în acesta diregătorie a petrecută 4 ani de <Ş.ile pană la 
anulă 1784, când fu demisă din Blajă. 

Activitatea lui Petru Maioră, ca profesoră în Blajă se 
descrie fdrte frumosă în pomenita broşură, <Jicendu-se, că în
tru acesta diregătorie petrecând patru ani de dile pănâ la 
1784 Iuniă 19, şi cum cu atâta nevoinţă a petrecută dire-
gătoria acăsta, cât bărbaţi din scdla lui eşiţii se făcură fldrea 
Româniloră, în cleră şi între mireni astăzi (1814) încă tră-

*) Anulă scolastică se numeră dela 1 Septembre 1779 pană 
la Iuliă 1780, în 1 Septembre 1780 s'a denumită de profesoră 
în Blaju. 

**) Pag. 15—16 a respunsuluî la cârtirea, carea s'aă făcută 
asupra persdneî lui Petru Maioră. Buda 1814. 
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eseu bărbaţi de aceia, nu numai în Ardealu, ci şi în Ţăra 
Ungurăscă, carii sunt spre osebita mângâiere a bătrânului 
Petru Maiorii şi lui asemenea cărunţi". 

Afară de acăsta sciut este din archivulii episcopiei Blajului, 
cât sporiţi după darulîi lui Dumnedett fâcii elti în partea su-
fletâscă cu învăţătura şi hărnicia sa la IbaşfaleU şi la M.-
Oşorheia, ca se tacti alte ale luî în vremile acelea făcute 
fapte bune. (Va urma) Em, Micu. 

DIN SC6LA VIEŢIÎ. 
(Aforisme alese şi traduse de Jeronimu G. Bariţid.) 

Dacă le place la mulţi vieţa ta, apoî ţie însuţi pote se" nu-ţî 
placă. Proverbială. 

* 
Mulţimea te laudă? — Ei bine, ce-ţî poţi închipui, decă tu 

eşti ornulu, pe care Iu înţelege vulgulă? Seneca. 
* 

Cel-ce a mulţemită pe cei buni din contimporanii seî, acela 
a trăită pentru toţî timpii. Schiller. 

* 
Cu minciuna poţî trece prin lumea întregă, der nu te maî 

întorci. Prov. polon. 
* 

Minciunile sunt ca bulgările de zăpedă: cu cât le rostogo
lesc! maî departe, cu atâta se mărescă maî multă, şi în urma 
totuşi se topescu ca apa. Harsdorfer. 

* 
Trebue multe lopeţî, pentru de a îngropa adeverulă. 

* Proverbială. 
Adevărulu e o fiică a timpului. Elin vechia. 

* 
Se spuî ce e adevărată şi se spui ce e plăcută; der să nu spui 

ceea ce e adevărată însă neplăcută, şi nici ce e plăcută dar ne-
adeveratu; acesta e lege eternă. Indian. 

* 
în faptă scusele totdeuna sunt mestecate cu neadevăruri. 

* Arab. 
Doue lucruri, din care minciuna e maî bună, sunt amân-

doue rele. • Arab. 
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Ascultă ce dice gura poporului: Cel-ce iubesce adevărul, tre
bue se-şî ţină calulă de frâu; celu ce cugetă adeverulă, trebue se 
aibă deja pieiorulă In scară; cel-ce spune adeverulu, trebue se aibă 
aripi în locii de braţe! Şi totuşi Mirza-Şafi cântă: cel-ce minte, 
trebue bătută. Bodenstedt. 

Prin adeverii îşi rupe cineva lanţurile. Arab. 
* 

Cu adeverulu ajungi înaintea lui Dumnezeii. 
* Prov. jidoveştii. 

Fi ceea ce pari şi pari ceea ce eşti. Scoţian. 
* 

Tiptilă urmeză obiceiuriloră însuşite celu înnăscuţii., Arab. 
* 

Obiceiulă însuşită se topesceca ghiaţa. Proverb. 
* 

Cu orî-cât despreţu aţi şi respinge dela voi o natură maî 
tare, revine pe nesimţite. Horaţiă. 

* 
Brosca iar sare în baltă, şi decă ar şede pe unu tronii de 

aurii. Proverbial. 
* 

Eruditulu e în patria sa ca aurulii în scufa sa. Arab. 
* 

Cel-ce nu peregrineză din patria sa şi nu vede lumea, plină 
de mii de minuni, acela semână cu o brosca de fântână. — 

* Indiană. 
Brosca de fântână nu vede nimicii din marea largă. — 

' * Japonez. 
Cineva nu vede lumea, decă o privesce numai din propria 

luî ferestră. Busescu. 
* 

în patria mea me tacseză dupa nume, în străinătate după 
haina mea. — Talmud. 

* 
Decă aî ave în internulu tău tote calităţile eminente şi eşti 

rău îmbrăcaţii, toţî te voru despreţul. Ori cât de cuminte e lilia-
culii, totuşi se djce, că e năpustită de tote paserile. Tibetan. 

* 
Precum ţi-e haină, aşa şi ospitalitatea. — Arab. 
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Durerosă e dimineţa orfaniloră şi sera călătorilor? Persan. 
* 

Fumulă patriei e maî luminosu decât foculă străină. Prov. 
* 

E maî de preferită a bea în ţera proprie apă din papucii, 
decât în terâ depărtată şi străina mied din pocal de aurii. 

* Finic. 
Spune-mî ce e aceea, ce omenii numescii „iubire" ? 
— O copile, lucrulă celu maî dulce şi maî amarii. 

* Euripides. 
Orî-cât aî fi de fericită seu nefericită, — 
Inima are lipsă de o altă inimă. 
Bucuria împărţită e bucurie îndoită, 
Durerea împărţită e durere înjumătăţită. — Tiedge. 

* 
Poţi se te lipsescî de omeni; der îţî trebue unu amică. — 

* Chinez. 
Voiu să-ţi arătă ună mijlocă de iubire, fără beutură, fără 

ierburi, fără descântece: Voiescî se fi iubită, — iubesce. 
* Hekaton. 

O rudenie e o parte a trupului nostru, ună amică o parte 
a sufletului nostm. Francez. 

* 
Ună amică e ună sufletă în doue corpuri. Aristotel. 

* 
Acela bărbată e nebună, care-şî numără mulţimea prietiniloră; 

ună manunchiă de trestie nu-ţi ajută când aî lipsa de o bâtă. 
* Riickert. 

Nimica maî obicinuită ca numirea de prietină, nimica maî 
rară ca prietinia adevărată. Francez. 

Ună bărbată fără prietină e ca mâna dreptă fără cea stângă. 

Cel-ce merge pedestru, nu pote fi soţulă celui ce merge călare. 
* Ruseştii. 

Unu bărbată sătulă cu unulă flămândă vorbescu răă unulă 
cu altuia. Scoţiană. 

* 
Voiescî să te căsătorescî, scoboră o treptă; voiescî să-ţî alegi 

ună prietină, suie o treptă. Talmud. 
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DIN CRONICA LUNARĂ. 
Esamenele de maturitate la gimnasiulă din Blaju amânate. 

Precum se scie, maturisanţiî din Blaju s'aii fotografată atâta separaţii, 
cât şi împreună, şi unulu din ei a pusă deasupra inscripţia: „Ve-
nină vomu lua, în focii ne vom scălda pentru idealulu naţiunea". Acesta 
inscripţie, după obiceiu, a fostă denunţată guvernului, şi îndată s'a 
pornită o cercetare severă şi minuţiosă, cu intrevenirea procuroru
lui de stată, carea a durată ună lungă şiră de $\\e, şi pe lângă 
tdtă intrevenirea autorităţii bisericesc!, ministrulă a dispusă amâ
narea esameneloră pană pe la începutulă anului şcolară 1895/6. 

La gimnasiulii din Blajă aă fostă în anulă 1894/5, 509 şco
lari, şi anume: în cl. I. 98, cl. II. 93, ci III. 82 (tote aceste clase 
cu paralele), cl. IV. 54, cl. V. 57, cl. VI. 59, cl. VIL 30, cl. 
VIII 36. 

La esamenul de maturitate din Năseudă aă fostă admişi din 
35 octavanî 3 0 ; la esamenulă scripturistică au fostă respinşi 5, 
esamenuluî orală s'aă supusă 25, dar aă eşită numai 11, ear 10 
aă fostă respinşi pe 3 luni, şi 3 pe ună ană. 

Gimnasiul din Beiuşu. Din „Programa gimnasiultiî sup. 
gr. cat. şi a scdleloră normale din Beiuşă pe anulă scol. 1894/5, 
redactată de directorulă Ioană Buteană", estragemă următorele 
date: La gimnasiă aă funcţionată 14 profesori şi 4 catecbeţi. 
Elevii imatriculaţi aă fostă 345, mai puţini cu 27 decât în anulă 
de mai nainte; după religiune: gr. cat. 127, gr. or. 138, rom. 
cat. 24, ev.-ref. 5, israeliţî 23. Societatea de lectură „Samuilă 
Vulcană" a tinerime! studiase a avută 49 membri, a ţinută 19 
şedinţe ord., 2 estra-ord. şi 3 festive. Internatulă „Paveliană", 
înfiinţată din liberalitatea episcopului Pavelă, a adăpostită tu acesta 
ană scol. 96 studenţi. Fondulă de pensiune alu profesoriloră se 
urcă la suma de 22,082 fl. 77 cr. Regretabilă e împregiurarea, 
că pe când limba maghiară se propune în cele optă clase gimna-
siale în 28 ore pe septemână, pentru limba română sunt destinate 
preste totu numai 17 ore. 

La gimnasiulă din Bradă aă fostă în anulă scol. 1894/5 
înscrişi 105 elevi, ear în scdlele primare, clasa 3 şi 4, 60. Resul-
tatulă clasificăriloru arată pe cei promovaţi cu 90% i ear pe cei 
îndreptaţi la repeţirea anului cu 10%- Gimnasiulă acesta inferi-
oră a plinită la încheerea anului scolastic 26 ani ai esistenţeî 
sale, dar cu privire la greutatea timpuriloră n'a sSrbatu iubileulă 
seă de 25 ani. 

16 
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Universitatea c. r. din Cernăuţi a fostă cercetată în seme-
strulă de vară ahî anuluî 1895 de 371 studenţi. La facultatea 
teologică au fostu 55 ordjnarî şi 2 estra-ordinari; la facultatea 
iuridică 251 ordinari şi 21 estra-ordinarî; la facultatea filosofică 
24 ordinari şi 10 estra-ordinarî; faruiaceuţî au fostu 8. Din Bu
covina au fostu 286. După naţionalitate (limba maternă) au fostu 
182 Germani, 104 Români, 37 Ruteni, 34 Poloni, 2 Cechî, 2 Serbî, 
1 Maghiară, 1 Bulgară şi 1 Armenă. După confesiune aă fostă 
133 gr. or., 4 arm. ort., 72 rom. cat., 20 gr. cat., 5 arm. cat., 
9 evang. şi 128 mosaicî. 

Biserică nouă în cetatea Braşovului. Duminecă 21 Iuliă 
s'a pusă petra fundamentală la zidirea bisericeî ortodocse ro
mâne din Braşov-cetate. Ceremonia jeligiosă o a condusă proto-
presbiterulă şi parochulă locală Bart. Baiulescu. Cetăţenii români 
din Braşovă şi din alte părţi aă adusă jertfe forte însemnate: 
dd. M. Stănescu, D. Manole, G. B. Pop câte 1000 fl., Const. de 
Steriă 5000 fl., Tache Stănescu 20,000 fl., pentru rădicarea acestuî 
edificiu de pietate creştinescă, care sperăm că în scurtă timpă 
va deveni ună decora ală pieţei Braşovului. 

Escursiune sciinţifică. Cunoscutulă profesoră de limba şi li
teratura română la universitatea din lipsea, Dr. Gustav Weigand, 
face de presenta o escursiune prin Ungaria şi România, în scopuţă 
cunoscereî maî de aprope a poporului nostru. 

Apelă literarii. Profesorulă gimnasialu din Suceva Simeonă 
FI. Mariană, care se ocupă cu literatura poporală română, voesce 
a eda o broşură cu cântece, ală cărora erou este Avramă lancu. 
Spre a pută face acesta colecţiune cât maî completă, rdgă pre 
toţi şi tote, cari sciă asemeni cântece, a i le comunica, arătândă 
totdeodată, unde şi dela cine le aă au<}ită şi a-I esplica prin câ
teva cuvinte şi eventualii provincialismi. 

Limba română în scalele ţeriloră neolatine. După o depeşă 
a „Tribunei", congresulă limbiloră romanice din Bordeaux, la care 
România a fostă representată prin dd. Urechiă, Busilă şi Stau-
reană, şi-a esprimată dorinţa, ca limba română să se propună în 
scdlele superidre şi speciale ale ţăriloră latine, şi ca congresulă 
în anulă următoriă 1896 se se întrunescă la Bucurescî. Priimirea 
Româniloră, precum şi discursurile loră şi conclusele luate aă 
fostă primite cu vii aplause. 

Din scrierile răposatului generală Traină Doda. După „Drep
tatea", sororile răposatului aă concreo^ută unui comitetă sub presi-
diulă locot. mareşalu campestru T. cav. de Seracin edarea unei 



243 

părţi a scripteloră distinsului generală. Suntem siguri, că acelea 
voru întimpina la publiculu românescă celă maî viă interesă. 

Pedagogiulă ces. reg. din Cernăuţi a serbată la 28 Iuliă n. 
iubileulu seu de 25 ani şi totdeodată iubilenlă consiliaruluî şcolară 
Dim. Isopescul ca directoră ală acestui institută. 

BIBLIOGRAFIA. 
Din valorosulă opă: „Istoria împăratului Traianu şi a con-

timporaniloru sei" de Dr. Heinr. Francke, tradusă în ro-
mânesce de dlă Petru Broşteană, aă apărută pană acum ddue 
fascicole. Preţuia opului întregu se socotesce cu 4 fl. Abo
namentele sunt a se adresa traducătorului în Braşovă. 

— „Die Aromunen, etnograpbisch-philologisch -historische Unter-
suchungen ttber das Volk der sogenannten Makedo-Romanen 
oder Zinzaren", este titlulă unui opu de mare importanţă ală 
eruditului profesoră Gustav Weigand dela universitatea din 
Lipsea. Volumulă prim întitulată „Land und Leute", are 334 
pagine, conţine 8 ilustraţiunî frumdse pe cartona şi o cartă 
etnografică a părţiloră sud-vestice ale peninsulei balcanice. 

SCOLA ASOCIAŢIUNEl. 

C o n d i ţ i u n î d e p r i m i r e 
în scala civilă de fete, cu drepţii de publicitate, a Asociaţiuneî 

transilvane din Sibiiă si în internatulu aceleia. 

Pentru primirea în scola civilă de fete se cere atestată despre 
absolvarea claseloru scdleî elementare, sau atestată despre clasa 
corespundătore premergătore dela o altă scolă de categoria scoleî 
civile. In lipsa unui astfelu de atestată primirea se face pe basa 
unui esamenă de primire. 

înscrierile pentru anulă şcolarii i8Q5l6, se facă din 
l—S Septembre a. c. st. n. 

Esamenele de emendare şi primire se ţină în 4 şi 5 
Septembre a. c. st. n. 

Prelegerile se" începu în 6 Septembre a. c. st. n. 
16* 
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Didactrulu e ficsatii cu 2. fi. v. a. pe lună, şi pentru elevele, 
ce întră pentru prima dată în acesta scolă, o tacsă de immatricu-
lare de 2 fl. v. a. 

Pentru elevele cursului complementara. prev&Jutu în §. 6 din 
stătuţii, didactrulu este de 2 fl. pe lună, şi la prima înscriere 
tacsa amintită de immatriculare. 

Elevele, cari voescu se hă primită în internata, fiă eleve ale 
scoleî civile, sau ale scoleî elemeutare a reuniunei femeilorti, au 
se se înştiinţeze de timpuriu, în totă casulă înainte de începerea 
anului scolasticii, prin părinţi sau tutori la direcţiunea scoleî, pen
tru a se pute face disposiţiunile necesare. Tacsa internatului e de 
200 fl. v. a. pe ană, plătiţi înainte în două sau celu mulţii 4 rate. 
Cărţile trebui nciose, materialulă de scrisă, de desemnă, de lucru de 
mână, se înţelege, nu sunt cuprinse în tacsa amintită, ci cheltue-
lile reclamate în acesta privinţă se portă de părinţi, întocmai precum 
toţii de dânşii să portă cheltuelile pentru îmbrăcăminte şi încălţă
minte, pentru instrucţiune în musica instrumentală şi în limba 
francesă. 

Tacsele pentru instrucţiunea în piano sunt de 2 categorii: 
a) dacă o elevă voesce se iee orele singură, se compută la 2 

ore pe săptămână tacsa de 9 fl. pe lună; decă 2 eleve împreună 
iau instrucţiunile în aceeaşi oră, tacsa să compută la 2 ore pe 
săptămână cu 6 fl. de elevă; saii 

b) dacă o elevă voesce să iee orele singură, se compută la 
2 ore pe septămână tacsa de 6 fl. pe lună; dacă se întrunescă 2 
eleve în aceeaşi oră, tacsa se compută la 2 ore pe septămână cu 
5 fl. pe lună de elevă. 

Pentru instrucţiunea în limba franceză, câte 2 ore pe săptă
mână, se compută pe lună câte 1 fl. de elevă. 

Tote tacsele se plătescă direcţiunii şcolare, care remunereză 
pe instructori. 

Elevele, din internata, afară de scolă, aii în fiă-care <Ji anu
mite ore de conversaţiune în limba francesă, maghiară şi germană. 
Pe lângă aceea ele se prepară şi-şî învaţă lecţiunile sub conduce
rea şi cu ajutoriulii directoreî şi alii guvernanteloră. 

Elevele, cari voiescii se fie primite în internaţii, maî aii se 
aducă cu sine: o saltea, ună covoraş, 4 feţe de perini, o plapomă 
saă ţolă de coperită, 4 ciarşafuri {linţolurl, lepedee), 6 ştergare, 6 
şervete, apoi: perie de dinţi, săpună şi 2 pepteni, care tote rămânii 
proprietatea elevei. Afară de acestea schimburile de trupu saii 
albiturile, câte y a duzină din fiă-care, ciorapi şi fuste de coUre in-
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chisă şi batiste (mărămî) câte 1 duzină,' ună parapleu şi încălţămin
tea trebuinciâsă. Cât pentru toalete noue, părinţii şi tutorii sunt 
consiliaţi a nu face de acestea pentru copilele lorii, căci pentru a 
obţine o uniformitate în îmbrăcăminte pentru tdte cele interne, acele 
toalete, cu preţuri moderate, se facă aici prin îngrigirea direcţiu
ne! internatului. Strînsu de uniformă se ţinu: o haină, dout 
şurţe în forma unei haine, o pălărie de iarnă şi una de vară, 
cari necondiţionată aă se se facă aici şi cari preste totu voră costa 
cam 16—22'fi. v. a. 

Doritorii de a ave „Statutulă de organisare", precum şi 
„Regulamentulu internă" ală scoleî şi „Regulamentulu pentru cur-
sulu complementară" le potă primi dela direcţiune pentru câte 
20 cr. unulă. Totu dela direcţiune se pdte primi pentru 1 fi. şi 
„Monografia" scoleî, în care pe lângă istoriculă institutului, se află 
descrisă edificiulu scoleî şi alu internatului în tdte amănuntele luî. 

S i b i i u , în Augustă 1895. 
Dr. V. Bologa m. p., 

directorii. 

PARTEA OFICIALĂ. 

Nr. 271—1895. 
Procesa verbala 

din şedinţa comitetului Asociaţiunei transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului română, ţinută în Sibiiă la 29 Iuliă 

1895 n. 

P r e ş e d i n t e : Dr. Ilarionă Puşcăria, vice-preşedinte. 
M e m b r i i p r e s e n ţ î : I. St. Şuluţiă, P. Cosma, Z. Boiu, 
I. Creţu, Dr. C. Diaconovich şi N. Togană, bibliotecariă. 

S e c r e t a r i ă Z. Boiu. 
Nr. 105/243. Se presentă hârtia comitetului despărţământu

lui XI din Blajă de datulă 16 luniă a. c. Nr. 37, presentată la 
10 Iuliă curentă, prin care se aduce la cunoscinţa comitetului 
centrală, că pentru adunarea generală din anulă acesta a alesă 
dalele de 27 şi 28 Augustă nou, şi se rdgă a i se notifica, decă 
se acceptă ori nu terminulă propusă? 

— Se rescrie comitetului despărţământului XI din Blajă, că 
terminulă de 27 şi 28 Augustă noă, se acceptă întru tdte după 
propunerea făcută. 

Adunarea generală a „Asociaţiunei transilvane pentru litera
tură română şi cultura poporului română", conformă §§. 14 şi 21 
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din Statutele Asociaţiunei, se convocă în opidulH Blajă pe dilele 
27 şi 28 Augusta. 1895, st. n., pe lângă următorea 

Programă: 
Marţi în 27 Augusta. 

Şedinţa I. cu următorea ordine de di: 
L Deschiderea şedinţei prin presidiu. la 10 ore a. m. în lo-

calulă, ce se va designa spre acestu scopă. 
2. Raportă generală despre activitatea comitetului în decur

sulu anului 1894, dimpreună cu adusele aceluia. 
3 Alegerea comisiuniloră de câte 3 membri, şi anume 

a) pentru esaminarea raportului generală pro 1893; 
b) pentru esaminarea raţiociniuluî pro 1894 şi a proiectu

lui de bugetu pro 1896; 
c) pentru esaminarea propuneriloru comitetului referitore 

la modificarea statuteloră, şi 
d) pentru încassarea tacseloră dela membri vechi şi dela 

cei, cari se voră înscrie din nou. 
4. Insinuarea propuneriloră şi a eventualeloră interpelări; 
5. Raportulă comisiuneî pentru înscrierea membriloră şi 
6. Cetirea eventualeloră disertaţiunî insinuate la timpă. 

Mercur! în 2 8 Augustu. 
Şedinţa II. cu urmâtârea ordine de di: 

1. Deschiderea şedinţei la 10 ore a. m. 
2. Verificarea procesului verbală din şedinţa I. 
3. Raportele comisiuniloru esmise în şedinţa I. 
4. Cetirea eventualeloră disertaţiunî. 
5. Alegerea comitetului şi a funcţionariloră Asociaţiunei pe 

noulu periodă de 3 ani 1896—1898. 
6. Defigerea locului pentru procsima adunare generală a 

Asociaţiunei. 
7. Disposiţiunî pentru autenticarea procesului verbală din 

şedinţa II. şi 
8. încheerea şedinţeloră adunării generale. 
Se observă, că eventualele disertaţiunî aă se fiă presentate pre-

sidiuluî Asociaţiunei în scrisă cu 8 dile înainte de adunarea generală. 
Nr. 106. Se presenta hârtia societate! de apaductu din Sibiiă, 

presentată la 29 Iuliii curentă, după care societatea nu dispune 
de ţevile cerute la closetele scoleî civile de fete a Asociaţiunei. 

— Afacerea se ia spre scire, şi adaptările de lipsă se amână pe 
anulă urmâtoriă, ear cu facerea de propuneri în privinţa acesta 
se însărcineză cassariulu Asociaţiunei. 

Nr. 107. Pentru verificarea acestuî procesă verbală 
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— Se designeză dniî: P. Cosma, Dr. C. Diaconovich, şi I. Creţu. 
Şedinţa se închee. 
D. u. s. -

Dr. I lar ionu Puşcă r i a m. p., Zacharia Boiu m. p., 
vice-preşedinte. 1 secretariă I. 

Cetitfl şi verificaţii. Sibiiu, 2 Augustii 1895 . 
Dr. C. Diaconovich m. p. P. Cosma m. p. Ioanu Creţii m. p. 

Nr. 289—1895. 
Procesa verbalu 

din şedinţa comitetului „Asociaţiuneî transilvane" pentru literatura 
română şi cultura poporului română", ţinută în Sibiiă la 8 Au

gustă 1895. 

P r e ş e d i n t e : Dr. Ilarionu Puşcariii, vice-preşedinte. 
M e m b r i i p r e s e n ţ i : I. St. Şiuluţifi, Z. Boiu, P . Cosma, 
L. Simonescu, I Creţu, Dr. C Diaconovich şi N. Toganii, 
bibliotecarii. 

S e c r e t a r i i : Dr. V. Bologa. 
Nr. 108/274. Comisiunea esmisă în personele dloră: I. St. 

Şiuluţiă, I. Papii şi P. Cosma, la 3 Februarii a. c. pentru revi-
siunea raţiociniuluî Asociaţiuneî pro 1894, reaclude acela raţioci-
nii dimpreună cu bugetuli pro 1896 şi propune: 

a) a provede raţiociniuli cu clausula de aprobare, deorece 
s'a aflaţi în regulă şi ordine perfectă; 

b) bugetuli pro 1896 dimpreună cu raţiociniuli pro 1894 
se se alăture la raportulă generali ai i comitetului pentru aduna
rea generală a Asociaţiuneî din aceşti ani. 

— Se primesce. 
Nr. 109/281. Secretariuli aii II-lea presenta raportulă ge

nerală despre activitatea comitetului Asociaţiuneî pe anulă de ge
stiune 1894, pentru adunarea generală din anulă curentă. 

— Se primesce şi dispune tipărirea luî. 
Nr. 110/273. Bibi iot ecarulă Asociaţiuneî presenta raportulă 

despre starea biblioteceî Asociaţiuneî cu finea anului 1894. 
— Servesce spre scire şi se decide a se adauge la raportulă 

comitetului menită pentru adunarea generală din anulă curentă. 
Nr. 111/167. Secretariulă II-lea propune: se se escrie con

cursă pentru 10 stipendii ă 50 fl. pro 1895/6 din subvenţiunea de 
500 fl. primită în 5 Aprile a. c. dela institutulă de credită 
„Albina". 
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— Deorece adunarea generală a institutului de credită şi 
economii „Albina" din anulă curentă, n'a votată numita subvenţi-
une cu espresa menire de a se folosi ca stipendii, ci pentru trebuinţele 
scoleî, drept aceea pentru anulă 1895/6 să sisteză stipendiile, remâ-
nândă a-se folosi subvenţiunea în scopulă indicată de binefăcătoră. 

Nr. 112/246. Domnulă Ioană Candrea, absolventă de gim-
nasiă şi stipendiată ală Asociaţiuneî din fundaţiunea „Başota", ter-
minându cu finea anului şcolară 1894/5, studiile sale gimnasiale, 
mulţămesce pentru ajutoriulă primită dela Asociaţiune. 

— Spre scire. — Stipendiulă de 20 fl. la ană din fundaţiu
nea „Başota" se declară vacantă şi pentru conferirea luî studenţi-
loră gimnasiştî se decide a-se escrie concursă. 

De asemenea se declară vacantă stipendiulă de 60 fl. din 
fundaţiunea „Galliană" şi se decide a-se escrie înfr'una concursulă 
şi pentru conferirea acestuia dimpreună cu alte doue stipendii â 
60 fl. din fundaţiunea „Roman", tineriloră gimnasiştî. 

Nr. 113. Verificarea acestui procesă verbală 
— Se încredinţeză domniloră: I. St. Şuluţiă, Z. Boiu şi N. 

Toganu. 
Şedinţa se închee. 
D. u. s. 

Dr. Ilarionu Puşcăria m. p., Dr. Vasile Bologa m. p., 
v.-preşedinte. secretariu It. 

• S'a verificată. — Sibiiă 10 Augustă 1895. 
I. S t . Şuluţiu m. p. Zacharia Boiu m. p. N. Toganu m. p. 

REGULAMENTE 
pentru esamenele publice, private, supletorii fi de emendare dela 
scalele poporale-superiâre şi civile de fete şi băeţi, susţinute de stată, 

comune, societăţi şi privaţi. 
(încheiere.) 

§. 33. Inspectorulă reg. de scole încă pote admite la esa-
menă privată saă esamenă privată — contrasă, dacă aă împlinită 
vârsta recerută, pe aceî elevi, cari aă absolvată cu succesă careva 
clasă la scola: 

a) elementară; 
b) superioră de fete; 
c) reale inferiore militare; mai departe 
d) la vre-o scdlă media (gimnasiu seă scdlă reală) şi în fine 
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e) la vre-o sedlă media comercială şi academie, şi dacă dela 
terminarea clasei respective, celu multă după ună ană de dile, 
dorescă a face esamenul privată din o clasă mal superiâră cores-
pundgtâre (vedji tabela §. 41), saă dacă versta le permite iiin clase 
mai superiore dela scdla civilă saă poporală-superidră. 

Dacă versta e considerabilă mai înaintata decât se cere prin 
normele prescrise, în acelu casă petentele se pote admite la esa
menă privată şi mat înainte de a se împlini-' anulă dela ultimulă 
seă esamenă trecută cu succesu. 

Intru câtă înse în planulă de înveţămentă ală scdleloru de 
diferit* categorii, amintite în acesta §. şi maî departe între planulă 
de înveţămentă ală scdleloră civile şi poporale-superidre, precum 
şi între planurile ambeloră sc61e din urmă relativă comparate, 
s'ar găsi diferinţe esenţiale: atunci elevulă, care trece dela scole 
de altă categoria, are se fiă esaminată cu ocasiunea esamenuluî 
privată şi din acelu materială de înveţămentă, care obvine în cla
sele precedente ale scoleî civile sau ale scolei poporale-superidre, 
şi în scolele de altă categoria nu l'a înveţatu. 

§. 34. Elevulă, care a obţinută nota „neîndestulitoră* din 
limba francesă în scdla reală, scola superioră de fete, scdla media 
comercială şi academia, saă a obţinută „neîndestulitoră" în gimna-
siă din limba latină şi grecâ, acela se pote admite fără pedecă la 
depunerea esamenuluî privată de pe clasa (sau contras: clasele) supe
rioră corespuinjetore dela scolele civile sau scolele poporale-superidre. 

§. 35. Elevulă, care a repetată fără succesă vre-o clasă din 
scolele de altă categoria, amintite în §. 33, şi din acela motivă 
nu-şî maî pdte continua studiile în acea scdlă: se pdte admite la 
esamenă privată pentru acea clasă dela scolele civile şi poporale 
superiore, care corespunde celei repetate, şi întru cât cade sub 
punctul de vedere ală §. 34, se pdte admite ca se depună esa
menul privată şi pentru clasa următdre superioră. 

§. 36. Elevii din scolele reale saă gimnasiî, cari afară de 
limba francesă şi' respective afară de limba grecă şi latină, aă ob
ţinută nota „neîndestulitoră'1 şi din altă obiectă de înveţământă: 
numai sub acea condiţia se potă admite la depunerea esamenuluî 
privată pentru clasa superioră dela scolele poporale superiore şi civile, 
daca mal înainte (saă de odată contrasă) depună esamenă privată 
de repeţire la scolele civile saă poporale superiore, din tote obiectele 
de înveţământă ale clasei, ce corespunde clasei, în care a picată şi 
din altă obiectă de învSţameută afară de francesă, respective afară 
de limba grecă şi latină. 
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Prin urmare la esamenu privaţii nu se pdte aplica disposiţia 
permisă în partea I, a cerculariuluî din 12 Maiu 1889 Nr. 6364, 
anume, că atare elevii dela scola media pote fi admişii la esamenu 
„de primire" în casă de trecere. 

La esamenă privata, anume la trecerea în scolă civilă sau po
porală superioră, neputendă fi vorbă de „primire, nu se potă aplica 
nici disposiţiile din partea I. a cerculariuluî amintită. 

§. 37. în urma principiului enunţată în §. precedentă, fie
care petente, care se presentă la esamenă privată, e datoră a le
gitima terminarea claseî premergetore prin atestată dela vre-o 
scolă publică; decă n'are atestată, e obligată a face întregulă esa
menă privată şi de pe clasa (saă clasele) precedentă la timpulă 
normală şi pe lângă condiţiile prescrise. 

§. 38. Prin urmare şi acela petente, care deşi pe cale pri
vată şi-a agonisită cualificaţiunea de pregătire, ce corespunde cu 
terminarea claseloră elementare, dar nu pote produce despre aceea 
atestată dela vre-o scolă publică, numai în acelu casă se pote 
admite la esamenă privată din obiectele de înveţămentă ale clase
loră corespundetore dela scola civilă saă poporală superioră, decă 
maî întâia depune esamenulă cu succesă de pe cele patru saă şase 
clase ale vre-uneî scole elementare publice. 

Care înse, deşi nu aă atestată de pe clasele elementare, dară 
aă trecută vârsta de 20 ani, se potu admite la esamenă privată 
(saă esamenă privată contrasă) în scolele civile şi fără cele patru 
clase elementare. 

§. 39. La scolele civile necomplete se pdte depune esamenă 
privată şi din clase maî superidre, dacă scola este provedută cu 
puteri didactice pentru fie-care secţiune de obiecte ale învăţământului. 

§. 40. Băieţii (bărbaţii) potă depune esamenă privată nu
mai la scolă de băeţî, femeile înse" şi fetele se potă admite la esa
menă privată şi în scole de băeţî, dar conformă planului de înve-
ţământă prescrisă pentru scolele de fete şi numai escepţionalu în 
casurî de specială apreţiare. 

§. 41. Pentru-ca se se vadă, cărei clase a scdleî poporale-
superidre saă civile corespundă singuraticele clase ale scdleloră de alte 
categorii, ce s'aă înşirată în §. 33, dar esclusivă numai din punctulă 
de vedere ală esameneloră private dela scolele civile şi popo-
rale-superidre şi nu din punctulă de vedere ală îndreptăţirii la 
oficii publice saă din alte considerante, maî departe spre a se vede 
valdrea şi raportulu didactică între singuratecele clase ale scole-
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lorii poporale-superiore şi civile — şi iarăşi numai din punctulu de 
vedere ală admiterii la esamenă — următorea tabelă servesce pen
tru orientare: 

C o r e s p n n d e 

Gradulfi şi clasa scoleî străine In s c a l e l e c iv i l e în scalele 
poporale-

de băieţi, de fete superiore, 
clasei? clasei? clasei? 

a) Sc61a elementară 
V. clasa I. I. — 

vi. , II. II. — 
6) Scola snperioră de fete 

I. clasă. — I. —. 
II. „ II. — III. — III. I. 

IV. „ — IV. II. 

c) Scola inferioră-reală mi
litară 

I. clasă I. — — 
II. „ II. :— — III. „ III. — I. 
IV. , IV. — 11. 

d) Gimnasinlu şi scola reală 
I. clasa I. — — 

11. . II. — — 
III. „ III. — I. 
IV. jj IV. — II. 
V. „ V. — III. 

VI. , VI. - — 
e) Scola mediă-comercială 

îmbinată cu seola civilă 
I. clasă. I. — — 

11. „ II. — — III. „ ni. — I. 
IV. „ IV. — II. 
v. „ V. — III. 

VI. „ VI. — — 
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Gradulu şi clasa scalei străine 

C o r e s p u n d e 

Gradulu şi clasa scalei străine 
în s c o l e l e c i v i l e în scdlele 

poporale-
superi6re, 

clasei? 

Gradulu şi clasa scalei străine 
de băeţl, 

clasei? 
de fete 
clasei? 

în scdlele 
poporale-
superi6re, 

clasei? 

/ ) Academia comercială 

I. clasa 

II. 

V. 

VI. 
— III. 

g) Scola civilă 

I. clasa I. I. — 
11. „ II. II. — 

III. „ III. III. I. 
IV. „ IV. i y . II. 

V. „ (de băeţî) V. — III. (băeţl) 
VI. „ VI. -

h) Scola poporală-superioră 
I. clasă 

11. „ 
III. „ (de băeţl) 

III. 
IV. 
V. 

ni . 
IV. 

I. 
II. 

III. (băeţl) 

§. 42. în caşurile amintite în §§. precedenţi 29—40, pe-
tentele are se înainteze petiţiunea sa pentru obţinerea concesiune! 
directorului acelei scole poporale superiore saii civile, la care do-
resce a depune esamenul, proveaUită cu timbru şi instruită cu 
atestată de boteză, cu atestate autentice despre studiile percurse 
pană atunci, saă despre ocupaţiunea sa dela întreruperea studiiloru, 
şi despre purtarea sa morală integră. 

Elevulu, care n'a terminată vre-o scolă publică, (§. 38.), de-
aseinenea este obligată a legitima ocupaţiunea sa până la esamenă, 
prin atestată dela autoritatea competentă saă contra-semnată de 
autoritatea competentă. 

Pe basa atestatului de paupertate petiţiunea e scutită de 
timbru. 

Petiţiunile neinstruite corespundetoră, le respinge directorulă 
din propria autoritate, pe lângă indicarea motivului; ear pe cele 



253 

instruite corespundetoră, însoţite de părerea favorabilă sau negativă 
a corpului didactică, le înainteză inspectorului regia de scole pe-
lângă designarea terminuluî pentru esamenă. 

§. 43. Inspectorulă regiu de scole decide pe basa propunerii 
corpului didactică, pote înse decide în meritulă petiţiuneî şi cu 
abatere dela propunerea corpului didactică. 

Petentele cât şi corpulă didactică potă apela contra decisiu-
neî inspectorului regia de scole, în termină de 8 djle dela imanu-
are, la ministrulă r. u. de culte şi instrucţia publică, în care casă 
apelaţia, petiţiunea instruită şi protocolulă, ce conţine opiniunea 
corpului didactică saă estrasulă protocolului, însoţite de raportHlă 
inspectorului regia de scole, aă se se înainteze în decursă de 8 4'l e 

pe lângă indicarea „forte urgentă". 

.§. 44. Pe basa coneesiuneî obţinute celă ce se presentă are 
se fie întrodusă cu numele în „Matricula eleviloră, cari se presentă 
la esamenă privată", cornpletândă tote rubricile aceleia. 

Despre cursulă esamenuluî se ia protocolă, care se înainteză 
în termină de 8 dile inspectorului regia de scole spre aprobare. 

Totă cu acea ocasiune este a se pregăti „duplicatulă" din 
matricula eleviloră, cari se presentă la esamenă privată, conformă 
tuturora rubriceloru matriculeî originale şi provedută cu subscrierea 
propria a directorului şi cu sigilulu scoleî, se înainteză inspectorului 
regia de scole, deodată cu protocolulu despre cursul esamenuluî. 

Inspectorulă regia de scole are se provadă acesta duplicată 
cu datele archiveî sale şi ale protocolului înaintată şi se-lă auten
tice cu visa sa şi sigilulu seă oficială, apoî la finea fiă-căruî aiul 
şcolară se le înainteze deodată la ministeriulă regia de culte şi 
instrucţia publică, pentru supra-revisiunea corectităţiî concesiuniloră 
referitore la esamene; ear protocolul despre cursul esamenuluî, 
provedută cu clausula sa de aprobare saă cu observările sale, are 
se-lă restitue direcţiunii şcolare celă multă în 14 dile. 

§. 45. După-ce darea concesiunii pentru admitere la esamenă 
prin regulamentulă de faţă se pune în competinţa inspectoriloră 
şcolari, aceştia sunt personală responsabili pentru cea mai mică ire
gularitate; deci la darea concesiuniloră eî sunt datori a suprave-
ghia observarea strictă a disposiţiuniloră regulamentului de faţă, şi 
întru cât s'ar ivi caşuri dubiose seă de acelea, la cari nu se potă 
aplica condiţiunile şi disposiţiile prescrise în acesta regulamentar 
despre acestea sunt datorî a raporta ministrului pe lângă aşterne-
rea documenteloru privitdre la acele caşuri. 
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Inspectorii şcolari mai sunt datori a îngriji şi de aceea, ca 
elevii, pe cari corpulii didactica îi pdte admite la esamenu privaţii, 
să împlinăscă condiţiunile prescrise în §. 28 şi în generală ca se 
se susţină nivelulă şi seriositatea esameneloră private. 

Dacă în admiterea la esamene private şi în decurgerea (ţine
rea) acelora inspectorulă şcolară ară observa cea maî mică scădere, 
iregularitate, abusă seă parţialitate: este datoră a păşi în modulă 
celă maî severă faţă de respectivulu corpu didactică, eventuală a 
porni cercetare disciplinară, ear la scole private şi de ale societă-
ţiloră a lua fără amânare disposiţiî pentru detragerea dreptului 
de publicitate în înţclesulă ordinaţiuniî edate la 9 Maiu 1890 sub 
Nr. 9101. 

§. 46. După aprobarea protocolului despre esamenulă pri
vată, ţinută în regulă, atestatulu se va da sub Nrulă respectivă 
ală matriculei, şi într'ânsulă se va nota împrejurarea, că respecti
vulu a depusă esamenă privată, citându-se datulă şi Nrulă con-
cesiuneî. 

Atestatulă, — caro trebue provădută cu subscrierea preşe
dintelui comisiuniî esaminătdre, a directorului scoleî şi a învăţă
torului (în casă de contragerea claseloră: a înveţătoriloră) de 
clasă şi cu sigilulă scoleî, — numai atunci se pdte estrada elevului, 
dacă a sosită protocolulă despre esamenă cu clausula de apropare 
a inspectorului şcolară, seă apoi dacă inspectorulă şcolară dă per
misiune la acesta — fiindă presentu la esamenă — îutr'ună punctă 
ală protocolului, seu fiindă absentă într'ună actu separată. 

§. 47. La scdlele civile şi poporale superidre de stată saă 
comunale subvenţionate de stată, afară de tacsa de înscriere şi de 
didactru maî e a se plăti: pentru esamenă privată din o clasă 
tacsă de 15 fl., în casulă contragerii de ddue clase: după o clasă 
e de a se plăti 15 fl., după ceealaltă 10 fl., tacsă de esamenă. 

Tacsa de înscriere şi didactru, la scolă de ori-ce categoria, 
se plătesce totdeuna odată — depună-se din orî-câte clase esame
nulă la acelaş termină — , şi anume la inmanuarea saă publicarea 
concesiunii pentru admitere la esamenă privată. 

Tacsa pentru atestată se cuprinde în tacsa de înscriere. 
Tacsa de înscriere şi didactrulă curge în cassa scoleî. 
Tacsa de esamenă compete învăţătoriloru în proporţia parti

cipării la esamenu, socotindu-se o parte pe sama directorului. 
Dacă directorulă e totodată şi esaminatoră, pentru acesta îi 

compete parte separată. 
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Tacsele proprii pentru esamenă le încassezâ directorulă ime
diată înaintea esamenuluî. 

Despre tacsa de înscriere şi didactru, precum şi despre tac
sele de esamenă, directorulă portă evidenţă cu respectivele rubrici 
ale matriculeî, unde va arăta separată tacsele, ce vină în cassa 
scoleî pentru esamenă. 

Directorulă trebue se dee elevului admisă la esamenă despre 
tacsele amintite cuitanţă specificată, ale cărei date trebue se con
sune" întru tote cu datele consemnării oficiose a directorului. 

§. 48. La scolele civile seă poporale superiore curată co
munale, ale societăţiloră şi private, forulă prim şcolară hotă-
resce tacsa pentru esamenele private şi modulă folosirii ei, acesta 
tacsă înse — afară de tacsa de înscriere şi de didactru — nu p6te 
fi maî mare de 25 fl. pentru esamenulă privată din o clasă, în 
casulă contragerii a doue clase, pentru o clasă nu pote fi maî 
multă decât 25 fl., pentru ceealaltă 20 ti., escepţiune făcându sco
lele comunale de pe teritorulă capitalei Budapesta, unde tacsele 
pentru esamenulă privată se încasseză în chipulă şi suma statorită 
prin normativulă, ce este în vigore pentru aceste scole. 

Intr'altele disposiţiile §-h» anterioră sunt normative. 

§'. 49. ' Dacă se produce atestată de paupertate, pe basa 
unei cereri separate, didactrulă îlă pote ierta la scolele de stată şi 
la cele comunale subvenţionate de stată ministrulă de culte şi 
instrucţiune publică, ear la cele comunale, la cele susţinute de 
societăţi şi la cele private forulă prim şcolară sâă susţinăto-
"rulă scoleî. 

Iertarea tacseî de esamenă cade în competinţa respectivului 
corpă didactică. 

§. 50. Dacă ună elevă, care s'a presentată la esamenă pri
vată, a primită notă neîndestulitore din unulă seă celă multă din 
trei obiecte de înveţământă: corpulu didactică îlă pote admite la 
esamenă de emendare într'una din dilele, ce premerg terminuluî 
ficsatfi pentru unu esamenă ulterioră privată. 

Esamenulă de emendare se pote face numaî la scola, în care 
elevulă a primită nota neîndestulitore. 

Esamenulă de emendare e scutită de tacse, şi ficsarea termi
nuluî pentru acela, după ună restimpă maî lungă saă maî scurtă, 
cade în competinţa corpului didactică, care decide pe basa unei 
rugărî separate, ce e a se înainta directorului în decursă de 4 
septemânî dela esamenă. 



256 

Corpulă didactică statoresce terminulă după chibzuiala să în 
considerarea progresului din celelalte obiecte de învgţâmentu şi ame-
surată capacităţii intelectuale a elevului. 

§. 51. Care a căzuţii la esamenulă privată din maî multe 
decât trei obiecte de înveţâmântă, seu la esamenul de emendare 
a primită de noă notă neîndestulitdre, fie şi numai dintr'ună ob
iectă de înveţământă: se îndrumă la repetarea clasei (respective 
în casă de contragere: a ambeloru clase), în care casă numai pe 
basa unei rugărî noue, şi pe lângă îndatorirea de a plăti de noă 
tote tacsele, pote fi admisă earăşî la esamenă privată completă. 

§. 52. Acela elevă privată, care a primită notă neîndestuli
tdre şi nu s'a presentată la esamenulă de emendare ficsatu pentru 
elă, seă cere se fie admisă la esamenulă de emendare maî târdiă 
de cele 4 septemânî, nu se maî pdte admite la esamenă de amen
dare, ci de noă numai la esamenă privată din tote obiectele de 
înveţămentă. (44,230—1891). 

§. 53. Acela petentă, care nu se presintă la esamenul pri
vată, ficsatu pentru elu, seu repăşesce, in decursulă esamenuluî, 
din dre-care causă, numai pe basa unei cereri noue şi la procsi-
rnulu termină normală pdte fi admisă earăşî la esamenă privată, 
dar nu pdte pretinde restituirea tacseloru solvite, nici calcularea 
loră la esamenulă permisă de noă. 

§. 54. Cu Intrarea în vigdre a acestui regulamentă se ab
rogă ordinaţiunile din 14 Septembre 1876 Nr. 18,401, din 28 
Iuniu 1894 Nr. 21,966, precum şi partea II a ordinaţiuniî din 12 
Maiu 1889 Nr. 6,364 şi în fine §. 65, 66 şi p. 4 §. 58, respective 
disposiţiile punctului 4 din §. 55, 56 şi 48, ale „Ordinaţiuniî" 
edate în 2 Septembre 1876, Nr. 20,311, pentru scaunele scolare-
comunale ale scdleloră civile şi pentru eforiile instituteloru de în-
văţământă poporală susţinute de stată, — întru cât se referă H 
scole poporale superiore şi civile. 

§0f" Chiămămă atenţiunea on. publică cetitoriă asupra Ca
talogului bibliotecei Asociaţiuneî, publicată la titlulă „Biblio
grafia" alu Nr. 7 a. c , care a eşită de sub tipariu în mărime de 
12 cdle, şi pentru societăţi literare, scole, diâre e t c . se dă gratu
ită, ear pentru particulari se află de vândare la cancelaria Asocia
ţiuneî cu preţuia de o coronă (50 cr. v. a.). 

Editura. Asoc. trans. Redactorii: Z. Boia. Tipariul tipogr. archidiec. 




